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ПРОФЕСІЙНЕ СТАНОВЛЕННЯ ПРАКТИЧНОГО ПСИХОЛОГА 

У КОНТЕКСТІ ОСВІТИ ВПРОДОВЖ ЖИТТЯ 

Реформування освіти в Україні обумовлює нове розуміння 

професіоналізму фахівців як здатності діяти в інноваційному середовищі. 

Сьогодні набуває актуальності проблема освіти дорослих як невід’ємної 

складової освіти впродовж життя. Тому мають швидко вдосконалюватися і 

формуватися навички, що зумовлюють успіх у професійній діяльності та 

кар’єрі. Практичний психолог як людина епохи цифрових технологій 

навчається, вдосконалюється у професії і реалізує свій потенціал, опановує нові 

грані професійної культури, формує інноваційне професійне мислення. За таких 

умов освіта стає самоцінністю і суттєво впливає на формування професійних 

знань, практичних умінь, ціннісних орієнтацій тощо. 

Обґрунтовуючи закономірності безперервного професійного розвитку на 

засадах андрагогіки, науковці О. Аніщенко, О. Бондарчук, Н. Клокар, 
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В. Курило, Л. Лукьянова, Н. Ничкало, В. Олійник, О. Савченко, С. Сисоєва, 

зазначають, що в системі неперервної освіти наукові знання стають чинником 

оновлення педагогічної практики, забезпечується цілісність, неперервність, 

випереджувальна спрямованість розвитку професіоналізму педагогічних 

працівників. 

Насамперед розглянемо сутність поняття «безперервна освіта» – це 

комплекс державних, приватних і суспільних освітніх установ, що 

забезпечують організаційну і змістовну єдність і подальший взаємозв’язок всіх 

ланок освіти, задовольняючи прагнення людини до самоосвіти і розвитку 

протягом всього життя [3]. 

Освіта впродовж життя передбачає процес, спрямований на всебічний 

розвиток особистості, систематичне поповнення знань, умінь і навичок 

протягом життя для інтелектуального, культурного і духовного розвитку 

особистості, удосконалення професійної компетентності та духовних потреб 

людини» [4, с. 63].  

Як зазначає О. Огієнко, саме освіта дорослої людини і її можливість 

навчатися впродовж життя на сучасному етапі стає ключовою цінністю 

суспільства. Важливо створювати сприятливі умови для розвитку потенціалу 

дорослої людини упродовж життя на трьох доступних рівнях: 1) особистісному 

та культурному, 2) професійному, 3) соціальному та громадянському [6].  

Особливо це положення стосується діяльності практичного психолога. 

Професійна практика якого реалізується під впливом динамічних змін у 

суспільстві як реакція на нові проблеми і потреби громади. Відповідно до статті 

76 Закону України «Про освіту» [2], Положення про психологічну службу у 

системі освіти України [5] практичний психолог має знати чинне законодавство 

щодо діяльності психологічної служби у системі освіти та нормативно-правові 

акти, що стосуються його діяльності; бути компетентним і постійно 

поповнювати знання у межах своєї компетенції; постійно підвищувати свій 

професійний рівень.  



374 

 

Аналіз останніх досліджень з проблеми підготовки практичного 

психолога дозволив виокремити основні вимоги до змісту освіти практичних 

психологів (В. Панок) [1]; розробку концепції професійної підготовки 

психолога, визначення змісту понять «психологічна готовність практичного 

психолога», його «профкомпетентність» (Н. Чепелєва) [7]; психологічних 

передумов здатності до професії психолога, функцій, які вирішує практичний 

психолог, створення моделі особистості психолога – практика та визначення 

основних характеристик його діяльності (Н. Пов’якель, Н. Чепелєва) [8]; 

особливості розвитку особистості психолога – практика в процесі професійної 

підготовки (Т. Яценко) [9].  

Вчена Н. Чепелєва зауважує, що у закладах вищої освіти професійна 

підготовка практичного психолога передбачає формування у здобувачів освіти 

певних теоретичних знань, засвоєння зовнішніх вимог, практичних вмінь та 

технік. Проте специфіка професії практичного психолога, її спрямованість, 

насамперед, на надання психологічної допомоги іншим, передбачають те, що 

основним інструментом його роботи окрім знань, тестів, професійних 

психологічних методик, має бути його власна особистість: цінності, 

самооцінка, образ себе та навколишнього тощо. Психологові, який намагається 

досягти високого рівня професіоналізму, необхідні постійний самоаналіз, 

усвідомлення власних дій та вчинків, самоспостереження, здатність вести 

безперервний внутрішній діалог. Все це є основою професійного 

самовдосконалення, оскільки дає можливість розвивати необхідні для професії 

здібності та якості [7]. 

Враховуючи об’єктивні вимоги щодо знань, якими повинен володіти 

практичний психолог, необхідно закцентувати увагу на тому, що зміст 

діяльності працівника психологічної служби відносно осіб або групи осіб 

постійно змінюється. Це обумовлюється процесами трансформації цілей 

суспільства, зміною положень у законодавстві, пов’язаними з його 
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вдосконаленням, появою нових категорій клієнтів (наприклад внутрішньо 

переміщені особи), а також підвищенням вимог до ролі практичного психолога. 

Освіта впродовж життя є інструментом, який дозволяє практичним 

психологам постійно оновлювати і вдосконалювати професійні знання, 

практичні уміння і навички для забезпечення адресних та ефективних 

професійних послуг. Практичні психологи повинні бути відповідальними за 

постійне вдосконалення своєї професійної майстерності, що, в свою чергу, 

служить для збереження цілісності та стандартів професії. Вимога про 

неперервну освіту має подвійні переваги – працівник психологічної служби 

зростає і розвивається особисто та професійно, водночас суспільство 

збагачується послугами, що надаються на більш якісному рівні.  

Отже, на нашу думку, освіта практичного психолога впродовж життя є 

важливою умовою його успішної професійної діяльності. Безперервне навчання 

практичного психолога спрямоване на постійний саморозвиток та професійне 

самовдосконалення, необхідне для реалізації професійних завдань. 
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